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Katholische Kirchengemeinde Mariä Himmelfahrt                           

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderates             2021 / 04 

Am 14.04.2021 als Videokonferenz                       10 - 12 

Mitglieder beschl. berat. Vors.: Pfr. Stefan Cammerer Gewählter Vors.: Michael Kaupper 

normal  13 2  Schriftf.: Dieter Lorenz 

zugeschaltet 
                        
 
 
 
 

 12 
 
 

2 
 
 
 

 
    1 

Michael Kaupper, Sonja Konrad, Gem.Ref. (beratend), Bernhard Baur, 
Marie-Theres Dawid, Andrea Fritzenschaft, Christa Haas, Bernhard Kaupper,  
Gert Kirchmaier,  Dieter Lorenz (beratend), Mariele Lorenz,  
Kevin Mayer, (ab 20:15 Uhr) Roswitha Mayer, (ab 20:15 Uhr)  

Kathrin Modsching, Melitta Schwarz. 
Lisa Fluhr (Praktikantin) 

entschuldigt        1  Pfr. Stefan Cammerer 

 
Diese KGR-Sitzung wurde als Videokonferenz abgehalten um wichtige Themen zu besprechen. 
Nach der technischen Vorbereitung ab 19:50 Uhr, Sitzungsbeginn : 20:03 Uhr 
 

TOP   1.   Begrüßung:  
Michael Kaupper eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Zugeschalteten. 
 

TOP   2.   Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 10.03..2021 (Beschluss): 
Nach § 56 KGO ist eine Abstimmung über das Protokoll nicht erforderlich. Lediglich vorgebrachte Einwendungen müssen vom 
KGR entschieden werden. Das Protokoll ist allen Mitgliedern rechtzeitig zur Kenntnis gebracht, es wurden keine Einwendungen 
erhoben. 

  
TOP   3.   Genehmigung der Tagesordnung (Beschluss): 

- TOP 5 a Schließtage + Umzug KiGa Mariengarten Am Roten Berg 

- TOP 8    weitere Informationen 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP   4.   Rückblick Kar- und Ostertage (Austausch) 

- Karfreitag, Kinderkreuzweg: 

Melitta Schwarz informiert, dass dieser gut angenommen wurde (24 Familien), es gab nur 
positive Rückmeldungen 

- Osternacht: 

Christa Haas berichtet von einer sehr würdevollen WoGoFeier mit Diakon Jörg Gebele, 
Osterfeuer in einer großen Schale am Taufbecken, großes Lob an die Schola, den 
Organisten und die Instrumentalisten für die musikalische Begleitung. Es haben 96 GoDi-
Besucher teilgenommen. 

- Ostermontag GoDi:  
Andrea Fritzenschaft berichtet von einer festlichen EU-Feier mit klangvollem Sologesang 
(Halleluja von Lenard Cohen auf Deutsch) und Instrumentaldarbietungen. 

- Picknick am Ostermontag: 
Melitta Schwarz berichtet von einer gut strukturierten, kindgerechten Veranstaltung mit 25 
teilnehmenden Familien, großes Lob an Sonja Konrad für die Organisation und 
Durchführung. 
 

TOP   5.   Berichte aus Ausschüssen und Gruppierungen (Infos): 
- Hüttenausschuss: 

Bernhard Kaupper berichtet kurz, dass es nichts Neues gibt, die Hütte ist seit dem 28.10. 
2020 bis (vorläufig) 25.04.2021 geschlossen. 

- Bauausschuss: 
Bernhard Kaupper informiert u.a. in den Stiftungshäusern sollen Fahrradständer installiert 
werden; im Pfarrheim (Großer Saal) Wasserschaden in der Decke Nähe Lüftungsgitter; 
KiGa Hinter der Mauer, Hausmeisterwohnung Gipserarbeiten heute (10.03.) fertig. 

- Kirchenchor: 

Gert Kirchmaier berichtet von geplanten Proben (neues Programm) 
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- Gesamtkirchengemeinderat (GKGR): 

Christa Haas + Kathrin Modsching berichten aus der Sitzung vom 23.03.2021, u.a. City 
Pastorale (personelle Situation) evtl. neue Profilstelle für die nächsten 3 Jahre, BO 
Entscheidung steht noch aus; Öffentlichkeitsarbeit, Printmedien, wie geht´s weit 
Leitungsteam erstellt einen Fragebogen der allen KGR´s mit der Bitte um Beantwortung 
zu gesandt werden soll.   

- Verwaltungsausschuss (VA): 

Michael Kaupper berichtet aus der Sitzung vom 17.03. u.a. Abrechnung Gemeindebus, 
Dank an Sponsoren und Josef Schwarz für die Betreuung; Infos zum Stand Entgelt 
Girokonten; FSJ-Stelle KiGa Mariengarten für das KiGa-Jahr 2021/22 aus Mitteln der 
Bernard-Glöckler-Stiftung; verschiedene Baumaßnahmen, Turm St. Leonhard Kapelle 
(Antrag Denkmalamt, Betreuung durch Architekt Gaengler) 

- Jugend: 

Melitta Schwarz informiert über eine E-Mail von der KjG betr. Zeltlagerplanung. 
Sonja Konrad berichtet dass sich die Mini´s regelmäßig treffen dank aktivem Obermini 
Benedikt Rzepa 

- Kindergärten: 
Roswitha Mayer informiert dass es im KiGa Sonnenheim immer noch „Unruhe“ gibt.  

- KONTAKTE: 
Kevin Mayer bittet darum Bilder aus der Osterzeit (Kirche MH) an die Reaktion zu mailen 
(für die nächste Ausgabe), wird von Dieter Lorenz erledigt. 
 

TOP   5 a.   Schließtage und Umzug KiGa Mariengarten Am Roten Berg (Beschluss) 
Michael Kaupper + Melitta Schwarz berichten über den Fortschritt Umbau, Möbellieferung in KW 21, 
Umzug und Schließtage. Nach ¾ Jahr Umbau soll die Abnahme der Sanierung am 23.04.ab 09:30 
Uhr erfolgen, am 27. + 28.05.2021 ist der Umzug des KiGa durch die Fa. Hagmann geplant. An diesen 
Tagen soll der KiGa geschlossen bleiben. Auf Nachfrage von Bernhard Kaupper ob an eine 
Notbetreuung gedacht sei, wird dieses verneint. Wenn doch notwendig wird es untereinander geregelt. 
 
Der KGR nimmt den gesamten Zeitplan zur Kenntnis und stimmt dem Antrag auf Schließung (27. + 
28.05.2021) einstimmig zu. 
 
TOP    6.    Impuls (Christa Haas – wer übernimmt den nächsten?): 
Christa Haas führt in das Thema ein, dass unter TOP 7 weiter erläutert und diskutiert wird. 
„Katholische Kirche in Ulm“ – gemeinsam stärker“. Gezeigt wird als Impuls der Motivationsfilm, der als 
Einstieg für diesem angestrebten Prozess gedacht ist. 
Eine Sequenz wurde in unserer Kirche MH gedreht. 
  
Den nächsten Impuls übernimmt Kevin Mayer. 
 
TOP   7.    Angestrebter Prozess: Katholische Kirche in Ulm – gemeinsam stärker.  
     Info Diskussion  
Michael Kaupper + Christa Haas informieren ausführlich zum angestrebten Prozess, insbesondere 
auch zu dem bisherigen Ablauf („Unser Weg“, Klausurwochenende KGR MH im Febr. 2020 „Kirche im 
sozialen Raum“).  
Der Prozess: „Katholische Kirche Ulm – gemeinsam stärker!“ soll die Gemeinsamkeiten und Stärken 
der vorhandenen Strukturen verdeutlichen, um sich als gesamte katholische Kirche stark in Ulm 
präsentieren zu können. 
Dies soll durch ein Pastoralkonzept, das auch die Ergebnisse vom KiamO (Kirche am Ort, Kirche an vielen 

Orten) einbezieht, verdeutlicht werden. 
Es geht darum, sich gemeinsam stark für die Gegenwart und Zukunft zu positionieren! 
Es sind 3 Projektgruppen vorgesehen: - Pastoral; - Immobilien; - Verwaltung;  
eine erste Besprechung soll im Juli 2021 stattfinden. 
Bei der kurzen Diskussion wurden folgende Fragen formuliert: 

- Welche Erwartungen haben wir an das Projekt Standortentwicklung? 
- Was haben wir davon? 
- Wer arbeitet mit? 

Michael Kaupper wird allen KGR-Mitgliedern dazu noch zusätzlich die PowerPoint-Präsentation und 
den Flyer (für die Homepage) zu mailen. Ist am 15.04.2021 erfolgt. 

Weitere Beratungen sollen in den nächsten KGR-Sitzungen erfolgen. 
 
Zusätzlich es ist notwendig die bisherigen Protokolle und Notizen aus „Unser Weg“  auch allen neuen 
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Kollegen*Innen (Marie-Theres Dawid, Gert Kirchmaier + Kevin Mayer) zur Verfügung zu stellen.  
Das Pfarrbüro wird gebeten, dieses zu erledigen.  
 
TOP  8.    Weitere Informationen 

- Verstorbene 
+ Bischof Maluma, Tansania, Christa Haas berichtet kurz über das Gedenken in unseren  
GoDi am 06. + 10.04.2021 und von weiteren Informationen aus Afrika. 

- weitere kurze Info zum Gedenken an die verstorbenen Gemeindemitglieder + Richard Kräutle und + Hermann 
Seibold. 

- Mesnerstelle  
Michael Kaupper informiert zum Dienstantritt von Peter Müller am 15.04.2021 und die Begrüßung/Vorstellung im 
GoDi am 17.04.2021 durch Pfr. Cammerer + Christa Haas. 

- Krankenstand Pfr. Josef Miller 
Michael Kaupper informiert kurz zum gegenwärtigen Krankenstand. 

- Brief unseres Bischofs „Aufklärung, Umgang und Prävention von Fällen sexuellen Missbrauchs in der 
Diözese Rottenburg-Stuttgart (DRS)“ 
Michael Kaupper informiert über den Brief vom 18.03.2021 an alle Mitarbeiter*Innen zur Situation, Fact Sheet, 
Missbrauch:  
In unserer Diözese gibt es als 1. Diözese in Deutschland bereits seit 2002 die Verankerung des Thema  
Missbrauch in der Priesterausbildung und Einrichtung, sowie die Kommission „Sexueller Missbrauch“, Vorsitz 
seit 2014 Frau Dr. Monika Stolz, die uns am 08.12. 2018 im Ökum. KGR direkt informierte.  
Siehe Sonderbeilage Kath. Sonntagsblatt 2019 „Aufarbeitung des sexuellen Missbrauchs durch Kleriker und 
Stärkung der Prävention in der Diözese R.-S.“ 

 
Nachfolgend Auszug aus dem Statement unseres Bischofs vom 22.03.2021 zur Segnung homosexueller Paare. 
 
Zitatanfang: 
„Darüber hinaus gibt es Menschen, die in dauerhaften homosexuellen Partnerschaften leben und die ihre Liebe 
zueinander für sich als segensreich erfahren. Auch Menschen, die in homosexuellen Partnerschaften leben, 
gebühren unsere Achtung und unsere Zuwendung. Ich wende mich entschieden gegen jegliche Diskriminierung!“ 
 
„Ich hoffe und setze mich dafür ein, dass wir eine Regelung finden, die dem Rezept vor den Menschen in 
gleichgeschlechtlichen Partnerschaften und der Würde der einzelnen Personen gerecht wird und die gleichzeitig 
das christliche Verständnis von Ehe und Familie als Leitbild für unsere Kirche gerecht wird.“ 
 
„Ich setze mich dafür ein, eine versöhnliche Lösung zu finden.“ 
Zitatende: 
 

- Franziskusfigur in der Klostermauer neben Haus Klingensteiner Straße 37 
Dieter Lorenz + Michael Kaupper informieren über die Recherchen zu der Historie und zu den Besitz-
verhältnissen. Angedacht ist mit Pater Ivo Lisaki von der portug. Kirchengemeinde zu sprechen um eine evtl. 
Übernahme der Betreuung/Pflege dieser Figur abzuklären. Vorher sollte als Fachmann Anton Graf zum Zustand 
der Gipsfigur(?) befragt werden. Der KGR wird auf dem Laufenden gehalten. 

- Frauenforum: 
Christa Haas verweist auf eine Veranstaltung des Diözesanrates am 17.04. mit der Tübinger 
Dogmatikprofessorin Johanna Rahner zum ersten Digitalen Frauenforum https://kirche-und-
gesellschaft.drs.de/frauen.html  

- KGR-Klausur 
Kathrin Modsching bittet darum unsere nächste KGR-Klausur im Herbst 2021 nicht zu vergessen. 

- Impfaktion gegen Corona 
Dieter Lorenz fragt nach ob es möglich wäre unseren Ehrenamtlichen und Hauptamtlichen MA*innen (u.a. 
Pfarrbüro, KjG, DPSG, Minis) für eine bevorzugte Priorisierung bei der Impfung zu helfen (ähnlich wie Paul-
Keppler-Stiftung dieses gemacht hat). Lt. Michael Kaupper ist dieses nicht vorgesehen. 

- KGR-Plakat im KGR-Schaukasten 
Der Entwurf wurde mit der Einladung zur TO - mit der Bitte um Durchsicht/Ergänzung/Berichtigung – gemailt. 
 

Ende der Videokonferenz: 22:01 Uhr 
 
 
 
 
 
  

 
( Dieter Lorenz )      ( Michael Kaupper ) 
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